

FOGLALAT: Magyar és Erdélyország (nemesítés; kinevezések 's megítételek; Kállay István, Horváth János és Rosty Albert felebaráti jótékonyága; erdélyi és bukovinai tudósítások; pozsonyi közlemények; budapesti színészet; m. tud. társ. borismértető egyesület; kamrai tudósítás.) Ausztria (földrendések; simeringi löverseny.) Spanyolország (folyvásti munkátlanság; ministeri szorongás; Mendizabal hanyatlak; gr. Almodovar hadminister, Narvaez és Lopez szám-üzetése.) Franciaország (az elkülönítő törvényjavaslat ügye; Jaubert és Dupin beszédei; új pokolerómú 's összeesküvés a király ellen 's a t.) Anglia (aláházi viták az egyházi adók eltörlesztése, Canada ügye 's a t. fölött; különféle.) Németalföld. Németország (Baden nagyhítség országgyűlése; frankfurt-wiesbadeni vasut.) Törökország. Amerika. Elegyhír Gabonaár. Pénzkelet. Dunavízjárás.

MAGYAR és ERDÉLYORSZÁG.

Ö cs. k. fölsége febr. 18áról kelt legf. határozata által Fren-reisz Józsefet, a' budai polit. alapítványi fő pénztár igazgatóját ma-gyar nemességgel felruházni,

Mart. 21-ikéről legfens. végzete szerint pedig Nádasdy Ferencz gr. váci püspököt, Osegovich Imre előmozdított püspök helyébe, és Lányi Imre debreczeni kerületi táblai elnököt bold. Szilassy József helyébe, a' hét személyes ítélőszék bírává nevezni méltóztatott.

A' dunántúli helv. vallásu superintendenciának mart. 14-én Pápán tartott kisgyűlésekor felolvastatván a' mult évi novemb. 3kán tartott kisgyűlés által a' superintendencia világi fő curatorát 's egy-házi és világi aljegyzőit választó szavazatok felnyitására rendelt vá-lasztmány hivatalos jelentése, közörömmel tapasztalták, hogy világi főcuratorrá Pázmándy Dienes, ns. Komárom megye érdem-teljes első alispánja 's három utóbbi országgyűlésen követe, az ös-szes 297 szavazat közül 242vel; egyházi aljegyzővé Nagy Mihály tatavidéki esperes, kocsai lelki pásztor 's ns Győr és Komárom megyék thirája; világi aljegyzővé végre Tóth Lajos, több uradalom rendes ügyésze, 's a' pápai reform. főiskola felügyelője, nevezetes szótöbbséggel választattak meg.

Kolozsvár: Banó István r. professor, kiadván köze-lebb nyomtatásban természeti magányos és közönséges törvények-ről írt munkáját, 's abból egy példányt főhg Este Ferdinand ő fensé-gének bemutatván, a' kir. főhg azt kegyesen elfogadni, 's a' szer-zőt aranylánccal díszes arany órával megajándékozni, 's azt fő ud-varmestere gr. Desfours által a' szerző kezeihez adatni méltózta-tott. Ő kir. fenségének nagylelkűségéből származott illy megítézel-tését a' tanító úr ünnepélyesen meghálálta mart. 2kán, midőn is, minapi számunk szerint, Iső Ferencz császárt magasztaló beszédé-ben elősorozta egyszersmind a' tíz század óta a'yafiságos habsburgi és lotharingi házbéli császárok, királyok 's főhgeknek a' tudomá-nyok 's tudósok iránt mutatott kegyelmeiket mai időkig 's a' t. Erd. Hir.

Ns. sz. Hajdukerületből, mart. 14kén: A' szükségűl sanyart hajduvárosok lakosi nyomasztó insége enyhítésére Kállay István kir. tanácsos, és jelenleg. kerületi kir. biztos, ön erszényéből 1000 váltó frtot nyújtott olly szegények, özvegyek és árvak gyámol-ításukra, kiket a' kor súlya, betegség vagy elhagyatottság terhe nyom, 's rendelést tön, hogy a' 6 város közül mindenikben 12 illy szegény szükölködőt ápoljanak, míg új kenyér leend. Hogy pedig a' hajdu-városok az epesztő szükség kinjaitul örök időre menekjenek, amaz üdvös intézkedést eszközél, hogy minden hajduvárosban közönséges magtárt építsenek, 's azt a' legelső boldogabb időben tüstint meg-töltésék gabonával, mellyből azután a' netalan előforduló termékellen évbéli szükségét minden aggság vagy teher nélkül pótolni lehessen.

Szent-András (Békes vm.) mart. 15k.: Azon szükségűt, melly e' mostoha évben közönségűnk legnagyobb részűt ollyigen sanyar-gatá, hogy némelyek majd az éhenhalás iszonyatosságával küz-döttek, atyailag enyhíté Horváth János cs. kamarás és Rosty Albert táblabíró az által, hogy inségűk kevesebbitésére az első 450 váltó frtot ajándékozott, utóbbi pedig 250 v. frt. kész pénzbeli segedel-mén kívül jobbágyainak fél esztendei robotját 's a' jövő termésből jární kellő kilenczedet és tizedet egészen, a' leglővebb aratás és szű-ret esetére is, elengedte.

Nagyágon 1837 januar. 16 's 17dik a' bányász növen-dékek a' bányászati igazgatóság személyei 's más érdemes urak e-lőtt szoroson megvizsgáltattak. Jan. 16kán a' tizenhárom számú el-ső éviék egy igen derék 's munkás magyar ajku hazafi vezérlete 's tanítása alatt, kinek nevét megnevezni szerénysége nem engedí, a' tiszta számvetési tan (mathesis), a' természeti tan, szorosb érte-lember véve (physika), terjtan (geometria), lap és tömeg-mérés (stereometria), az eröműtan (mechanika), viztan (hydrostatika), lég-tan (aërostatika), vegytan (chemia) elemeit illető kérdésekre tisztán 's pontosan feleltek; hasonlag a' tizennégy számú másod növendék éviék egy fáradhatlan derék hazafi oktatása 's útmutatása alatt a' föld ter-mészeti viszonyait (geognosia), bánya-kutatást (Schürfung), bányá-mivelést, a' föld sötét gyomrából az úgy nevezett meddő (taub) 's érczes kövek kiszállítása módját, a' bányákban az emberéletet részint kőszirtomlás, részint rosz levegő ellen bátorságosító czikkekbéli kérdésekre. Követte az említett tudományokban mutatott előhaladá-sok és szorgalmok szerinti osztályzatjuk (classificatio) az egész hallgatóság színe előtt, ezután a' hat jelesb, mind a' két éviék kö-zül hármat kiválasztva, a' kir. kincstárnak, jutalom nyerésre ajánlta-tás végett kitűzettek. Hála az égnek! hogy már édes hazánkban is támadnak olly hatóságok, kik a' roppant 's irtózatos szírteket meg-nyitván, azok kincseit napfényre hozzák, 's a' szorgalom azon ágát, melly valóban legtisztább és legártatlanabb jövedelmet hoz, mert nem szenvedő felebarátunk nyomtatása, nem nemzetek ártatlan vé-

re kiontása által esik, virágzásba hozzák, az úgy is egyébiránt semmi kereskedéssel nem dicsekedhet, azonban érczdús Erdélyben. Erd. Hir.

Czer novichból (Bukovina) mart. elejéről írják, hogy ott annyi hó esett, mennyi elég volta' gyorsszekér újat megakasz-tani. A' levéltárczát szánon küldték el Lemberg felé, de az csak-ugyan fél nappal későbbben érkezett, mint rendesen, mert az utak sok helyen alig valának járhatók. — Lembergben is mart. 4 's 5di-kén igen sok hó esett, mennyi tél derekán egyszer sem ez idén. 7én a' hőmérő 12,5° Reaum. állott; 8án 12,72° R. a' mi illy idő tájban, 's illy lágy előzvények után, nagy ritkaság.

Pozsony: f. h. 14én délutáni 4 óra tájban gyöngö földingás riasztotta fel a' szobákban levőket, kettős lökésűl, de mellyek a' szabadban járkálók figyelmét kikerülék. — 15én a' hajóhid ismét helyre állítottat 's az Auval közösülés megnyitvatott. — Mult 1836-ban a' halomás következő volt Pozsonyban: meghalt 742 egy esztendőn felül, 377 egy esztendőn alul; amazokközűt 312 férfi 's 100 nőnemű, ezek közűt 194 férfi 's 183 leánygyermek. Legnagyobb volt a' ha-lalozás júliusban (109); legcsekélyebb decemberben (39); leg-többet elvitt a' cholera (174et); a' sorvadás v. ászkór (109), és ládó senyv (83at). Holtan született 52. — 90dik évét csak 2 asszony haladá meg, 's egy ért 99 élet.

Pest: mart. 20kán. Bomladozó állapotban van ismét bu-dapesti színésztársaságunk, melly a' két testvér város magyar ajku lakosit negyedfél évig folyvásti mulattatá előadásival; korábbi é-vekben ugyan kizárólag Budán, az utolsó tél folytában mindazáltal Pes-ten is, hetenként egyszer lépve föl a' nagyságűl Európaszerte híres német színpadon. Utolsó budai előadása tegnapelőtt volt; tegnap csupán hangászatall, és szavalással elegy esti mulatság tartaték ugyan a' budai színházban, egyszersmind névnapünnepelésére is József főhg. nádo-runknak. Az egészert Fánecsy színészlag által elmondott önkészít-tette búcsuszó rekeszté, mellynek velős tartalma 's a' szív leg-bensőbb érzelmeivel összeolvadó lelkes előadása, minden kebelt meghatott, 's fölkelté bennűnk azon aggodalmat; hogy az együtt levő jeles színésztársaság, pesti színházunk elkészülésűl megoszolva el-parlagulhat. — Ohajtanunk kell azon hír valóságűt, hogy Budapestről el sem is távoznának, hanem a' pesti színpadon hetenkénti mutatvá-nyikat ezentul is folytatva, egyéb idejűket, szavalási, és éneklési 's a' t. gyakorlatokban töltendik, miszerint a' majdan megnyitandó új szin-házban, annál nagyobb művészi tökélyben léphessenek föl.

A' Magyar Borismértető Egyesület közgyűlése Breczenheim Ferdinand ő hsgségűnk úgy is mint az Egyesület' tagjűnk, az Egyesű-lethez viseltető azon szíves hazafii vonzalmaert, mellynel fogva regé-zi uradamában létező üvegűtűjára nézve azon rendelést szíves vala ki-bocsátani, hogy ott a' társaság fölföldi részvényesi számára jó nemű palaczkok készíttessenek, 's mindenkor készen tartassanak; valamint a' Franciaországűl hozatott 's az Egyesűletűnk bekűldött palaczkos-bor állási minta miatt (melly Appiano József árusűl, József piacz Almásy házban megtekinthető) a' társaság' nevében közönsű levelet í-ratni rendelt. Szükségesűnek illette tovább ujjolag emlékezetbe hozni az egyesűleti szabályok' 9ik pontját, mellynel fogva minden részes csak tulajdon természetűűt küldheti az Egyesűlet' pinczűjébe. El-határozatott, hogy minden tag, belépte első évében 20 pg forintot kö-tetes fizetű részvényűl az Egyesűlet' közpenczűtárába, 's csak a' későbbi évekre fizet részvényűl 10 pfrtot évenként. Az 1837ik részvényeket szokott mód szerűt Appiano József árusűl vagy Szekrényessy József jegyzűnél (Dorottya - útca sik sz. a.) lefizethetni. — Titkos golyózás utján ismét új 14 jelentkezett bortermesztű vetetett az Egyesűlet' részvényesi közé. 's e' szerűt az Egyesűlet' most 91 tagűl áll. Azon jelentkeztek pedig, kiknek bortermű vidékeirűl 's ajánlott boraik' minőségűrűl a' jelen közgyűlés körűlményesb tudomással nem bír, oda utasítatnak, hogy a' jövő közgyűlésűl megkivántatò tulajdonaikrűl vagy a' társa-ság egyik tagja által, vagy legalább bemutatandó oklevélűl erösített példány-boraik által bővebb felvilágosítást nyujtani méltóztassanak; 's e' szabályhoz szíveskedjenek illeszkedni ezentul az Egyesűletbe tagul belépni szándékozók is; egyébiránt a' jövő pesti Medard-vásár-kor az addig jelentközendők el fognak választatni. — Schams Ferencz venyige-iskolája' fölségűllésűre a' közgyűlés 1837ikre 100 pg forint segéd-penczűt ajánlott a' közpenczűtárűl. Azon egyes vendégűtűkben, vagy koresmákban, hol az Egyesűlet' bora is árutatnak, kötelesek a' pinczűreket a' palaczkokat bontatlanul tenni az asztalra, melly óvás a' nyomtatott árjegyzűkek' homlokára is nagy kitűnő betűkűl kinyo-matni határozatott.

Ujjolag említésbe hozatni rendelé az Egyesűlet' szabályinak 28ik pontját t. i. hogy „ az Egyesűlet maga pinczűjébeliekűnek, csupán azon boraikat isméri, mellyek egyenesen árusatòl vetettek, mint az árjegy-zűkek közűl is csupán azokat vallja magáinak, mellyek alatt megbí-zott árusának neve áll.“ Az Egyesűlet' hasznos folyamaja előlött arra bírű az Egyesűlet' egyes tagjűt, hogy jövő pesti Medard vásari köz-gyűlésűben, midőn remélhetűleg az Egyesűlet' számos tagjű gyűlend-nek össze, egy új 's több évre terjedű aláírás megnyitatasarűl jó elő-re gondoskodni fognak. Schams Ferencz által a' társaság' költsűgűkű-szűttetett facsapos bádog és üveg tölésűrek, mint borhűzásra igen czélirányosak, Appiano József árusűnk köz megtekinthetűsűl átadattak

Végre következő eventualis (azaz mig nem teljesezik, nem kötelező) aláírás nyitattott: „Alulírtak hasznosnak ítélvén a' középhelyi bor-rak-helyhez közel egy pinczét kibérteni, mellyben a' természetény, távol-labb helyekről hordókban szállítván, egy ahoz értő személy által ke-zellessék 's palaczkokba vonassék; az ahoz kívántató költségekrül 's azoknak hozandó határozat szerinti gondviseléséről a' Borismértető Egyesület rendeleti értelmében olly világos kikötéssel tanácsko-zandunk, hogy 1) ezen aláírásban csak a' Borismértető Egyesület tagja vehet részt; 2) hogy ezen az alulírtak köz költségén bérelt pin-czébül az egyesületi szabályokhoz képest a' bor egyedül palaczkokban 's a' fenálló középponti rakhelyből Appiano József arus által árultathas-sék. Minden további határozást az aláírók tartandó összejövele fog el-átézni. Költ. Pesten, mártz. 13ik 1837. Az eddigi aláírók: Gróf András György sk. Báró Vécsey Pál sk. Mayerfy Ferencz sk. 's ezen alá-írás az abban részeszülni kívánóknak aláírhatás végett nyitva áll.

MAGYAR TUDÓS TÁRSASÁG. A' hatodik nagy gyűlés által kített e-zen történettudományi kérdésre: „*Millyen állapotban volt a' müipar és kereskedés honunkban az Árpád és vegyes házakból származott királyok alatt; mi történt fejedelmek' és törvényhozásunk' részéről azok' elő-mozdítására; mellyek voltak nagyobb emelkedésüket hátráltató akadályok; végterse, minő befolyások volt nemzetünk' erkölcsi és értelmi kifejlődésé-re?*“ f. évi mártzius' 19dikéig, mint kilüfölt határnapig, következő jel-mondatu nyolc pályáit érkezett alulírthoz:

1. „Be thou still free and beautiful, and far aloof from deso-lation!“ „Hunnia.“
2. A' társaságnak valódi hatalma erkölcsi erejében van.
3. A' mult, tükre a' jelennek.
4. Conamur, tenues grandia. Hor. I. Od. 6.
5. Mars mezején díszszel küzdő eleink az iparra Nem voltak figyelők! 's éppen csak hofiainkra Kell 's lehet a' henyesség mérges nyilait kilüvellni?
6. Tota nocte laborantes nihil cepimus. Luc. 5, 5.
7. Res ardua, vetustis novitatem dare.
8. Non omnia grandior aetas.

Quae fugiamus habet, seris venit usus ab annis. Ovid. Met.

E' munkák a' mai ülésben előterjesztetvén, a' jelmondatos le-velkék, bontatlanul, az academiának és Schedius Lajos kir. tanácsos, prof. és tiszt. tag' mint elnöki helyettes' pecséteivel lepecsételve, a' levéltár-ba tétettek; a' kéziratok pedig három, e' végre választott rendes tag-nak adattak ki megvizsgálás végett. Mellyiké lesz a' 100 arany jutalom, úgy a' netalán határozandó másod, harmad 's tb. mellékjutalom, a' fo-lyó évben tartandó VIII dik nagy gyűlés fogja eldönteni.

II. Az ugyan 1833ben kihirdetett mathesis kérdésre: „*Mutat-tassanak ki a' felsőbb analysis' azon tanítványai, mellyek a' műtudo-mányokba (Scientiae technicae) befolyanak, 's adarsék elő népszerűen gyakorlati alkalmazások.*“ mellynek határnapja hasonlóképen f. e. mar-tzius' 19dike volt, az nap' eltölteig egy felület sem jött.

Pesten, a' m. tud. társaság' kis gyűléséből, márt. 20. 1837.

D. Schemel Ferencz, titoknok.

Ó cs. k. fölsége a' szomolnoki kam. bányászati pénztárnál megü-rült tisztségre Kaszaniczky Istvánt; a' m. k. udv. kamara pedig Orsovára 30adossá ottani ellenőr Somossy Antalt; ennek helyére Hliniczky László pesti tisztnokot; pesti tisztnokká Hirschmann Ferencz budai fize-téstelen 30adi gyakornokot; Klenakra ellenörködő írnokká Drenovatz József zimonyi írnokot, ennek helyére Preveden Vincze eddigi gyakornokot, Svinýárra útlevel-vizsgálóvá Sztankovich János ujvidéki só-és 30adhivatali gyakornokot; Szegniába sóárnokká Kéki Ferencz otti elle-nört, Szathmárra szünte pénztárnokká Andics Imre eddigi munkácsi sóhivatali ellenört nevezte. Pauer Ferencz kam. főfizetőhivatali pénztárnok, Lissiak András k. kam. orvos, Csefalvay Ignác özudai kam. pénztárhivatalnál ellenörködött írno, Marcher Antal csatádi kam. szám-tartó, Lukasz Reinhard bogsányi számvéviségi ellenőr nyugalmaztat-tak. Rosenberg János apátfalvi kam. kasznár meghalt. Kam. tudósítás.

A U S Z T R I A.

Az ausztriai első takarékpénztár számadásiból kitétszik, hogy ez 1836 dec. 31kén 15,979,456 ft. 47 kr. kezelt ezüst pénzben, 's ugyan e' napon 64,032 kamatos tagja volt.

Brünnben, f. h. 14 d. u. 4 óra 's 43 perczkor egészen tiszta 's napsugaras időben kettős földrendülés volt, melly a' város minden részében, különösen pedig a' Péter hegyi sziklafészen érezhető vala, 's nem csak a' házi bútorokat 's egyéb ingóságokat reszketteté, hanem a' földet is annyira megrázta, hogy annak szökkenései minden-két rémülésbe hoztak. Ugyan a' mondott időben, de két perczcel utóbb jelentkezett az Bécsben is, még pedig itt szokatlan erős ingással. —

A' simmeringi lóverseny ez idén május 2, 5, 10 's 13án fog tartatni. A' szózatottsággal választott biztosság köv. tagokból áll: Liechtenstein Aloyz és Venczel hgek, Trautmansdorf hg., Wrba gr. fő lovászmester, Esterházy M., Hunyady J., Harrach Ferencz, Ná-dasdy T., Festetics Miklós, Károlyi Lajos és Wrba Rudolf grófok, kikhez az új választottság első ülésében még Károlyi István, Széche-nyi István, és Lamberg Rud. grófok csatoltattak; elnökül Liechtenstein Aloyz hg választatott. — A' versenyek rende 's díjai illy sor-ban következnek: 1) május 2ikán a) Megnyitó verseny, 100 arany díj, minden országi lovak futhatnak, mellyek még díjt nem nyertes 's 5 esztendőt meg nem haladtak. 1 ang. mért. 3eszt. 75 f. teher; 4eszt. 100 f. 5 eszt. 106 f. kanczák 2 fonttal kevesbet, belföldi kanczák-tól származott lovak 4 fonttal kevesbet, angol lovak 9 fital többet, de mellyek két eszt. koruk előtt hagyták el Angliát, csak 6 fital töb-bet. Mindenkitől 15 arany betétel; a' betételek az első lóéi. b) Ugyan e' napon fog tartatni a' „Bielstake“, név alatt isméretes, 's 1836-ban három évre megújított aláírási verseny, mellyben minden An-glián kívül született ló részt vehet. A' betétel mindenkitől 60 arany, a' tér 1 $\frac{1}{2}$ mf.; a' teher 80 f. 3 évűeknél, 100 f. 4. évűeknél, 106 f. 5. é. — 110 f. 6. é. — 112 f. még idős lovaknál; — kanczák 2 $\frac{1}{2}$ fital kevesbet; félvér lovak 5 fital kev. — A' nyertes jövő évben

három fonttal többet. 8 aláíró. mártz 31keig a' lovakat bé kell jelenten vagy fél bánatpénzzel visszalépni. 2) Május 5én a) Károlyi díj, 1000 arany. A' lötenyésztes több baráti által öszszetése; változva Pesten és Bécsben adatik ki 1846ig bezárólag. Minden országbeli mén 's kan-cza számára biztosítva. 2 $\frac{1}{2}$ mf. — 50 arany betétel mindenkitől; fél bánat-pénz. A' második ló 100 aranyat nyer, a' többi betétel a' nyertesé. Teher 3 évűre 80 f. — 4 é. 100 f. — 5 é. 106 f. — idősre 109 f.; ménék 3 fital többet, belföldi lovak 5 fital kevesbet; e' díj nye-rőji 5 fital több terhet fognak vinni jövő évben 's így tovább, ha a' díjt ufolag megnyernék. Bejelentések zár ideje apríl. 14dike. b) 150 arany díj, minden belföldi kanczától származott ló számára. 2 mrf. Teher 3 évű 70 f. — 4 é. 95 f. — 5. é. 102 f.; idős 106 f.; — ménék 2 fital többet; 20 arany betétel, felebánat. c) belföldi három esztendős lovak versenye (Sweep stakes); 100 arany Betétel, félbánatpénz, 1 mrf. Teher: 95 font, kanczák 3 fonttal ke-vesbet, belföldi kanczától származott lovak 2 fonttal kevesbet, 5 aláíró, 5 ló. 3) Május 10kén a) 200 aranydíj bármely korú bel-földi lovak számára. 2 $\frac{1}{2}$ mrf. 20 arany betétel fejenként, félbánat-pénz, az első és második ló között eloszlandó, Teher 3 évű 75 f. — 4 é. 100 f. — 5. é. 106. f. — öregebbek 109 f. — ménék 2 fonttal többet; a' díj nyerője minden köv. esztendőben 3. fonttal többet; nem angol telivér-eredetűek 4 fonttal kevesbet. b) Sim-meringi pályasor minden országbeli ló számára, 1 mrf. 30 arany betétel. Jelentés május 6án. Teher: 3 é. 68 f. — 4 é. 94 f. — 5 é. 101 f. — 6 é. 106 f. — idős 109 f. — ménék 2 $\frac{1}{2}$ fital többet, telivér-lovak 5 fital, angol lovak 11 $\frac{1}{2}$ fital többet, belföldi ménék 's kanczák ivá-déka 4 fonttal kevesbet; Angliában nyertes lovak 4 fital többet. c) E' napra van rendelve az 1840ig biztosított, a' pesti verseny óta már bezártan álló „Sweepstakes“ is; 60 arany fejenként; felebánat a' belföld háromévű lovak számára, 90 font teher, 1 mrf. 8 aláíró, 5 ló. — 4) Május 13án. A' kar-gyertyatartó, 120 arany becsú, minden Anglián kívül született ló számára. 3 mrf.; teher 3 évű 68 f. — 4 é. 94 f. — 5 é. 101 f. — idős 106 f.; ménék 2 $\frac{1}{2}$ fital többet. Betétel 50 arany, vissza vont lótal 30 arany. A' betétel két harmada az első, egy harmada a' második lóé.

S P A N Y O L O R S Z Á G.

Madridi levelek szerint febr. 25rül igen szomorítók a' bu-noli szerencsétlen ütközetrül szóló tudósítások részletei. Aznal osz-tálynok, 2 ezerből álló nemzetőrség 's ujoncz katonaság vezére volt az első áldozat. Kivüle még 40 tiszt esettel. Iszonyu rémülés-ben van egész Valencia. Különösen féltik Sagunt és Morella várt 's várost, mellyeket a' carlosiak ostrom alá vőnek, holott bennök semmi védsereg nincs a' polgárságon kül, 's így csupán ezek baj-nokiságátul remélheti hódítlanul maradását. Egy másik veszteség-rül is szállong hír, melly a' királyné harezását Cataloniában érte. Le-ridábul névszerint, azt írják, hogy az Olivier ezredes parancsnok-sága alatt Cervera és Penadella közt tanyázott csapatot hirtelen megtáma-dák Tristany vezérlete alatt a' carlospártiak, 's a' meglepett christinókat megfutamtván, közülök sokat elfogtak vagy lekonzoltak. A' tava-szi táborlás illy boldogtalan kezdete, nagyon csökkentendi a' ki-rályné sergei harcvágyát 's tábornokai vitézségét; a' carlosiakat ellenben buzdítandja, 's terjedelmes munkálatuvá teendi, mert az idő kinyitával, illy rájok nézve kecsegtető kilátások miatt, olly guerillák is fegyverhez nyulnak, kik a' telet zugjaik 's viskókba hu-zódva tölték. Az ő visszariasztásukra, 's a' már fegyveren le-vők csüggesztésére, a' christinóknak már egyszer győzniük, sőt a' győzelmet használniuk, azaz új meg új győzelemmel szaporitni-ök kellene. Azoban mit tesznek a' hadvezérek, kiktől e' tekintet-ben minden függ? Espartero különösen gától minden előhaladást. Ő Lujan követet is bosszusággal fogadá, 's mi több, Sarsfielddel sem-mikép sem akar egyetérteni. Evans még mindegyre az ágyat nyom-ja, Jaureguy a' szobát őrzi, Rendon pedig halásapkát huzott fe-jére, sisak v. csákó helyett; szóval mindenki henyélt, panaszko-dik és szenved. A' hurutjárvány is épen jókor érkezett Spanyolor-szágba; legalább ürügyül szolgálhat a' munkátlanságot szeretőknak, kik kényelmesnek itélik a' henyéséget 's házi nyugalmat, mint a' har-czi élet sanjaruságát. Sőt egy más kellemetlen eset is járult a' kato-naság harcvágya lankasztásához, az t. i. hogy a' Narvaezféle osz-tály katonáit elszedték eddigi francia gyártatu fegyvereiket, 's he-lyettük angol puskákat, az előbbieknél sokkal nehezebet 's idom-talanabbakat adtak. Nem gondolták meg, milly ragaszkodással van a' legénység megszokott, 's talán már néhány győzelemben vagy legalább ütközetben magával hordott fegyveréhez. 'S valóban a' kato-naság annyira fájlalta e' megfosztatást, 's olly nehezen vált meg szokott élet- és baj- társátul, hogy majd zendülésre tört ki az in-gerültség. Azon hírt, hogy Gomezt agyon lötték, hamisnak vallja mind azon lap, melly előbb terjesztgeté, állítván, hogy még ítéletet sem hoztak ellene.

A' miniszterelnök lábadozni kezd betegségéből. Almodovar gr. hadminiszterre neveztetése hivatalos uton még nem közöltették, 's vannak, kik azt hiszik, hogy ezt azért halasztják olly sokáig, mivel a' gróf, Lopez belügyminiszter miatt vanakodik az ajánlott tárczát el-fogadni. Mendizabal kiléptét még folyvást hírlik, azon pártfogás da-czára is, mellyel őt Villiers ur, az angol követ gyámoltja. Ő igére-tekét halmoz ugyan ígéretekre; de már senki sem hisz ámitgatási-nak, mert nem látnak módot, hogyan kerithetne hamarsággal 1,500 millió reált. Innét van, hogy népszerűségéből mind jobban kikopik. Legközelebb ismét a' Bernátkorház pénztárát őríté ki, 's ez által hozzá járulván számos egyéb pénzsarlások, annyira maga ellen bosz-

szantott némellyeket, hogy többnyire mindig családsághoz kell folyamodnia, valahányszor házából ki akar menni. Mivel majd naponkint leskelődtek utána olyanok, kik méltatlanságot valának rajta elkövetendők: lakhelye hátsó részén töretett ki egy ajtót, 's itt szokása alattomban kisuhanni, hogy a' háza előtt várakozók pajkosságát elkerülhesse. — A' francia követ, Latour-Maubourg ur, csak alig alig látszik befolyással lenni a' véleményekre. Folyvást kisszerű elvonultságban él. Még csak ama' cortes-lakománál sem hallatá véleményét a' közügyekre nézve, midőn Villiers ur az alkotmánypártiak megdönthetlenségét nyilatkozta.

A' Gaceta de Madrid szerint márt. 1jéről, végre csakugyan megjelent a' királyné határozata, mi szerint hivatalosan köztudomásul adatik, hogy az ideigleni hadminister d. Rodriguez Vera elbocsáttatási kérelme elfogadtatván, helyébe gróf Almodovar nevezetik. Az Espanyoi hiszi ohajtólag, hogy e' változás még több módosulást is vonand maga után a' ministerségben. Valle és Lujan ministeri meghatalmazottak, a' hadseregülviisszatértek; de ugy látszik, küldetésök célját egyáltalán nem érhetve. Hay lord, Wyld ezredes, az angol biztos és Maitland angol tengerész-kapitány partra szállottak f. h. 4kén Socoánál, 's Neuguer tábornoktul, St. Jan de Luz parancsnokátul a' behobiai hidig egy csapat védserget kértek, hogy a' Bidassoa mindkét partját bátorságban vizsgálhassák meg. Ebből azt következtetik, hogy Fuenterrabiának összemunkálva leendő megtámadatási tervéről még mindeddig nem mondtak le a' christinói hadvezérek. Nagyon szemet szur a' madridiaknál, hogy az ellenség által fenyegetett tartományok parancsnoki egymás után a' fővárosba szállongnak. Ezek előadása szerint iszonyú inségben nyomorog a' nép, 's a' közlekedés számtalan vidéken egészen gátolva. — Mancha főparancsnoka benyújtá a' kormánynak elbocsáttatási kérelmét.

Narvaezt eddigi száműzetése helyéről Cuenzából Palenciába szállították, d. Narciso Lopez pedig, ki neki a' parancsnokságot, táborozásai közben, mint helyettesének átengedé, Valladolidba küldék számkivetéskép. — Caballero Andres, a' bank eddigi igazgatója 's közlészteleitű férjfiu, Mendizaballal volt összeütközése miatt lemondott hivataláról. —

FRANCZIAORSZÁG.

A' Journal du Commerce szerint: „A' pairség származékosága iránti szavazás óta nem volt a' követház oly számos tagu, mint az elkülönítő törvényjavaslatról szavazatok márt. 7kén. Akkor 421 követ vön a' szavazásban részt; ma a' szavazók száma szintannyi lett volna, ha Chair d' Est Ange ur Toursba nem utazik a' telegraph-pörben ügyészkedni. Teyessère ur Carcassone követe 200 (francia) mérföldről érkezett meg, csak hogy a' törvény ellen szavazhasson, szinte Peton ur is ma reggel érkezett meg. A' Courrier szerint Bricqueville ezredes is, noha betegen fekvék, általjában el akart a' kamrába menni, hogy a' törvény ellen szavazzon, de tisztársai sürgető kérelme visszatartoztatá. A' Temps szerint Pagés de l' Arriège is, noha már egy hónap óta beteg, 's nem vala képes a' kamrába menni, megjelent még is ott, hogy fekete golyóját a' szekrényvödörbe vethesse. — A' Messenger szerint a' sept. 6iki férfiak és hiveik igen le vannak verve. A' ministerek, mihelyt a' szavazás sikere tudva volt, leghűvebb embereikkel kísétek a' tereből, 's a' többség követei közül többektől hallották a' feloszlás szavát.

A' la Charte szerint, miután a' kormány Clauzel marsal helyébe Damremont altábornokot nevezé ki Algier kormányzójává, a' ministerség nem sokára egész tervét előterjesztendi a' kamrának Algier iránt, 's a' követház azután méltassa majd az előterjesztelt eszméket 's rendszabályokat. A' Charte e' mellett azonban azt is állítja, hogy a' követház katonai vagy igazgatási tehetségekről ítélni nem képes, hanem csak törvényeket hozni 's a' nemzeti segédforrások intézéseire 's alkalmazására elhatározó befolyást gyakorolni.

Az elkülönítő törvényt a' követház márt. 7kén 420 szavazó közt 211 szóval 209 ellen félreveté. Miután előbbi napon a' törvényről általános vitásnak vége szakadt, 7én felolvasák a' bjelentett módosító indítványokat. Bugeaud tábornok, visszavoná azon indítványát, mely szerint mind az, ki fegyveres kézzel a' kormány ellen fölkel, minden rang és személy-különbség nélkül hadiszék elé idéztetnék. Azután Tirllet tábornok indítványa jöve szönyegre, mely azt javasolja, hogy a' polgáriknak a' katonasággal együtt elkövetett vétségeinél mind a' polgáriak, mind a' katonák hadiszék elé állítassanak. Tracy azt nyilványítá, hogy ez indítvány tanácskozási tárgy sem lehet, 's azért vitásba sem vehetni, mert a' Charta ellen szól. — Ez ellen tüzesen kikelt Jaubert, 's hosszú beszédet tartván az előhozott indítvány mellett, azt a' tulságig pártolta. Beszédét gyakor helytelenítés szakasztá félben. Előadásában főleg azt akará megmutatni, hogy másutt nem jól gondolkodnak a' strassburgi föloldatásról, 's úgy hiszik, hogy annak következése Franciaországban a' sereg fenytékének gyöngülése lesz. Legélénkebb roszalással fogadtatott azonban ama' megjegyzése, mellyel csudálkozását fejezé ki azon, hogy még fizetéses kormánytisztviselők is (mint például Dupin elnök) szigorunak találják a' kormány enyhességét, 's az ellenző fél kedvezési után kapkodnak. Dupin (az egész vitás alatt Calmon alelnök vala'előül) szót kívánt e' megtámadásra. Molé gróf a' ministertanács elnöke nyilványítja, hogy a' kormány ugyan félreveti Tirllet tábornok módosító indítványát, mivel az ellenkezik az alkotmánnyal, de egyúttal a' javasolt törvényt mulhatatlanul szükségesnek hiszi 's találja. Erre Dupin a' kamara nagy izgása közben szöszébe lép, Jaubert gróf megtámadására felelni. „Ha, úgy mond, valamely parlamentagnak azért szolgáinak kell lennie, mert fizetéses tisztviselő, úgy

ollyannak a' kamrában ülnie nem szabad. En korona-ügyész vagyok, 's mint olyan a' törvényt, ha egyszer elfogadtatik, szigoruan fogom végrehajtatni, noha keménynek látszik elő'kem. Ha tetszik, tegyenek le hivatalomból, de azért függetlenségemről le nem mondok. (Nagy izgás) Olly követ, ki tisztviselő, ha függetlenül szavaz, inkább használ a' kormánynak, mint olly követ, ki földes ur, (ez Jaubert gróf) gyártó, szállító, 's mindent előre jóváhagy. „A' kamara ezután azt végzé, hogy Tirllet tábornok indítványát nem is veszi vitásba. Valamennyi módosító indítvány hasonló sorsra jutott, mert egyik sem gyámíttatván, mindnyája megbukott. A' törvény-cikkely nyilványos szavazás után (fölkelés 's ülve maradás által) mintegy 25 — 30 szózatnyi többséggel elfogadtatik. Erre az elnök titkos szavazáshoz fogat, 's míg ez megtörténik, a' terem több részeiben csoportok gyűlnek össze. Néhány személy már előre gyánítani látszik, hogy a' titkos szavazás nem ugyanazon sikert fogja mutatni, mellyet a' nyilt. Végre az elnök mély csend közt, miután valamennyi tag helyére tért, kikiáltja a' titkos szavazás sikerét. Mély megindulás követe azt. Néhány tag fölkiálta: Eljen a' király! Mire baloldalról és a' karzatokról: „Eljen a' charta!“ kiáltással feleltek. —

A' Charte szerint a' ministerek még ezért le nem fognak lépni, mert a' törvényjavaslatot nem vették kabinetkérdésnek, azaz ollyannak, mellynek félrevetetése után köteleességeknek érzének a' lemondást hivatalokról. A' Messenger szerint midőn a' följebbi szavazási siker kihirdteték, az ellenzőféli padokon 's karzatokon mindenütt e' kiáltás hallatszott: „Eljen a' charta!“ A' követház palotája előtt összegyűlt néptömegben pedig azon ohajtás: „Bár le lépne a' ministerium!“ A' köveleket a' nép nagy tetszéssel fogadá kiléptükkor. Ugyanazon lap szerint, noha Golbery ur már négy nap óta heves lázban szenvedé, a' szavazás pillanatában még is a' követházba vitelé magát, hol azonban ugy elgyöngült, hogy fekete golyója betétele végett alig vala képes a' szöszékre fölhágni. Mornay marq. és Soult marsal lija is betegen mentek a' kamrába a' törvényjavaslat ellen szavazni.

A' Messenger szerint a' követház márt. 7ki ülésében délután 3 órakor hirtelen megjelent Vanvres (Paris környékbeli helység) mairje tisztli köntösben a' folyosón az ülésterem mögött, 's a' belministert kihivatá. Rövid beszélgetés után a' mairrel Gasparin ur ismét az ülésterembe visszatért, a' tanácselnököt fölkeresé, 's valamit a' fülébe súgott. Ezt a' kamara több tagja észre is vette, de Vanvres mairje megjelenté okáról mind a' két minister mélyen hallgatott.

A' Journal de Paris szerint Vanvres mairje megjelenté márt. 7én a' követház folyosóján 's beszéde tárgya a' belministerrel egy ujdou fölaltalt pokolerömü, 's egy új összeesküvés a' király életellen. —

A' Monde (Lamennais szerkesztése alatt), azt beszélé, mi-kép IV Henrik collegiuma előljárósága Vaudrey (a' nemrég letett) ezredes fíjától a' följebb osztályba tételt megtagadá, azon okbul, mivel akkor ott Montpensier herczeg, a' király legifjabb lija, tanuló-társa fogott volna lenni az ifju Vaudreynek.

A' Messenger szerint az angol király meghítta Orleans és Ne-mours francia királyi hgeket: töltenének bizonyos időt Windsorban mulatólag.

ANGLIA.

Márt. 3án a' britt kávéházban előleges gyűlést tartottak Westminster parlamenti választóji, hogy e' hely képviselőji állapotját fontolásra vegyék. Ugyanis Westminster mindkét parlamenti követe Fr. Burdett 's Evans tábornok távol vannak az alsóházból. Az első indítványt Fearon tevé olly értelműleg, hogy Westminster követei távolléte mostani időben, midőn olly heves a' harc a' javítás haladása ellen, igen káros a' javítás ügyére nézve. Westminster, ugymond Fearon ur, mindenkor első sorban állott a' szabadság harciban. Egyszersmind keményen kikelt Fr. Burdett ellen, ki a' javítás mellett törekvésben öszülvén meg, most öreg napjaira hittagadóvá lett. Fr. Burdett csupa betegeskedés ürügye alatt már a' tavalyi ülés eleje óta nem látogatja meg a' parlament üléseit. Erre a' gyűlés végzésül elfogadá, hogy Fr. Burdett politikai hitvallása nyilatkoztatására szólíttassék, Evans tábornok pedig arra: tudatná ő-szintén, valljon parancsnokságával Spanyolországban, megférhetőnek hiszi e' még tovább is hogy képviselője legyen Westminsternek a' parlamentben?

Az alsóházban márt. 3án megfejté Spring-Rice a' kincstári kanczellár a' kormány tervét az egyházi adó eltörlesztése iránt. Ezt a' ministeri lapok már rég kihirdették, 's a' mellett, hogy a' kényszerített adó megszűnnék, az egyház legkisebb csunkulást sem szenvedne jövedelmeiben. E' terv szerint az egyházak javítási 's az isteni szolgálat költségei az egyház tulajdonából fognának fizetenni, 's egy részben az egyházi padokéból, mellyek bérét egy ötöd, negyed, vagy harmad részben a' szegények számára szándék hagy-ni. 'S mivel e' terv valósulása csak az időtől függ, addig, míg az megtörténik, a' híjányt a' status-kincstárból kellene pótolni. Valamint a' reformerek 's radicalok e' tervvel teljesen meg voltak elé-gülve, úgy más részről a' toryk keményen ostromlák 's faggaták el annyira, hogy párt-erejüket ezen egy törvényjavaslat ellen lát-szanak összesíteni. Főleg azt hiszik, hogy az egyházi javakból leg-jobb esetben sem fog jövedelmezni annyi, mennyi az egyházi adó-bul eddig 's így majd annak eltörlesztése által hézag támad. —

Az alsóházban márt. 3án John Russell lord Alsó-Canada ügyét hozá szóba. Ezen gyarmatba 1791ben Pitt ministersége alatt

egy törvényjavaslat fogadtatott el, melly szerint Canada két tartományra osztaték, felsőre 's alsóra; a' létesített alkotmány pedig az angolnak vala utánzása. Az igazgatás feje egy kormányzó 's annak oldala mellett egy végrehajtó tanács. A' parlament helyét a' törvényhozóság foglalja el, mellynek egyik fele a' koronától nevezettni szokott törvényhozó tanács, másik a' képviselőház, mellynek tagjait a' nép választja. A' törvényhozó tanács az angol felsőháznak lenne képviselője. A' képviselőház most azt kívánja, hogy a' törvényhozó tanács a' nép választása alá essék, 's az alkotmányon még majd némi változtatás történjék, 's mivel azt meg nem engedék, a' bírák 's egyéb polgári tisztviselők fizetéseit megtagadta, még pedig már 1832 october 31ke óta. A' képviselőház 1836 octoberében ujra megtagadta azt, 's egyszersmind nyilvánítja, hogy kívánatiban rendületlen akar lenni. E' kívánatok pedig következők: 1.) a' törvényhozó tanács a' nép által választassék. 2.) Törlesztessék el azon törvény, melly szerint a' briteknek határtalan költözési szabadság engedtetik Canadába, mellynek következtében a' népség britt részé uralkodóvá fogna lenni. (Eddigt. i. a' francziák nagyobb számmal vannak.) — 3.) A' végrehajtó tanácsnak valamennyi ága a' ház ellenőrsége alá tétessék. — A' kormány mindezt, 's így, a' mint kívántatik, nem akarja megadni, 's javaslati e' gyarmatokra nézve következők főleg: 1.) AlsóCanada mostani állapotjában nem tanácsos a' törvényhozó tanácsot a' nép választására bízni; azonban mindent el kell követni, hogy bizodalom gerjesztessék a' népben iránta. 2.) A' végrehajtó tanács jobb móddal szerkesztessék, de egyszersmind ne engedjessék meg, hogy az e' háznak felelős legyen. 3.) A' beköltözés szabad maradjon. 'S ezek a' lényegesek. E' javaslatokat keményen megtámadták a' radicalok, névszerint O'Connell 's főleg Roebuck, ki egyszersmind ügyviselője a' gyarmatnak a' parlamentben. Roebuck beszéde nyomos helyeket foglala magában, mellyekkel azt mutatá meg, hogy Canada alkotmányát az angol szerint nem lehet 's nem is lehetett szerkesztetni, mivel a' nép nem ugyanazon elemekből áll. A' kormányzó t. i. kinek a' király képviselőjének kellene lennie, nem egyéb, mint a' gyarmat status-titoknokának képviselője; e' fölött a' törvényhozó tanács legkevesbé sem hasonlít az angol lordházhoz, mivel tagjai sem születésre sem birtokra nézve nem jelesek, mint Angliában; azért nem is bír egyik tagja is befolyással a' népre. Ellenben a' képviselőház valóban képviselője a' canadai népnek, mit az angol alsóházzal az angol néphez képest még nem igen mondhatni. Midőn a' képviselőházban azon ohajtás támadt, hogy a' tartomány status-költségei saját forrásaikból fődessenek, az akkori kormányzó, ennyi merészségért a' ház három tagját börtönbe veteté 's ezt azért tette, mert ha a' gyűlés háza ajánlja meg a' status-költségeket; a' status-szolgák felelősek lesznek a' képviselőknök. De mivel Anglia ez időben háborút viselt Napoleon ellen, az ajánlás elfogadtatott. A' kormánypárt azonban mind e' mellett oda törekedék, hogy a' felelőség alul mindenképen kibujhassék, mi azonban egészen még sem sült el. —

A' M. Herald szerint, a' lordok ezúttal készek az irlandi hatóságjavító törvényt némelly módosítások mellett elfogadni, ha t. i. az alsóház az irlandi tizedtörvény elcsajájtó záradékától eláll. De nagyobb bátorság okáért a' felsőház az első rendszabályt csupán akkor fogná szavazás alá venni, ha az alsó házon valamennyi irlandi törvényjavaslat átmenend. —

Febr. 23án délután egyszerre megjelent a' London Greenwich vasút-társaság irnokszobájában bizonyos Mackintosh, kinek a' társaságon tetemes követelése volt, 's bírói ítélet következtében előleg birtokába vevé az épületeket; magát a' vasutat, a' gőzkocsikat 's az egész ingó-bíngóságot. Az irnokok, pénzszedők, úttörők, mérnökök, kalauzok, 's egyéb tisztviselők nem kevesé vőltek meglepve, midőn a' sherif tisztviselője nyilvánítá nekik, hogy haza mehetnek, mert szolgálatjoknak azonnal vége. — Minden előterjesztés hasztalan volt, mert az ideigleni birtokos valamennyi tisztséget már másoknak ígért el. Mackintosh 300 ezer ft. sterlinget követelt a' társaságon. — Febr. 26án az isméretes Robert Owen Manchesterben leczkét tartott „Segítő egyesületekről”, midőn a' terem közepén a' padló hirtelen hanyatolván, az oda helyezett énekes társaság az alvilágba kezdé süllyedni. Azonnal valamennyi az ablakok felé tört, az ablaküvegeket bezúzta, sokan kiugráltak az ablakokon, 's részint az alatt álló kocsikba, részint utczái sárba hullottak. Időközben az énekesek ismét fölemelkedtek mélységökből, t. i. csapda-ajtó (Fallhüre) volt a' terem alatt, melly ugyan meghajlott a' fölötté álló tehertől, de alatt a' fészterben álló kocsii födele szerencsére föltartoztatá. A' rend azután ismét helyre állott, 's Owen a' leczkét nyugton folytathatá mind végig. —

N É M E T A L F Ö L D.

Haagából jött hírek szerint a' general-statusok 2dik kamarája martz. 3án titkos ülést tartott, mellyben a' pénz és a' külső ügyek ministeri, a' tagoknak megadák a' tőlük kívánt fölvilágításokat a' politikai ügyek állapotjáról, valamint a' fenforgó pénzügyi törvényjavaslatokról is. E' közleményekből azonban csak annyit tudtak meg, hogy a' belga-hollandi dolgok elegendenlítették még bizton most sem remélhetni.

A' tanulók száma valamennyi belga tudom. egyetemen következő: Brüssel tud. szabad egyetemen majd 300 tanuló; Gent status-egyetemen 150; a' löveni katolikus egyetemen a' theologia tanulóit beszámítván 350; a' lüttichi status-egyetemen 379, vagy is mindössze a' négy egyetemen 1179. —

N É M E T O R S Z Á G.

A' carlsruhei hírlap így ír Frankfurthól martz. 1éről: In-nét febr. 27 's 28a közti éjen vitettek-el a' politikai foglyok Mainzba a' Zeilutezában fekvő őrházból. A' jelenés megújult febr. 28a 's martz. 1je közti éjjelen, midőn a' fenytőházban tartatott politikai foglyokat vitték-el ugyanoda. Egy óra után vitték el a' foglyokat két nagy gyors szekéren, porosz láncsás-csapat kísérete alatt. Mind a' két rabszállítvány Mainzba érkezett, 's a' várostul éjszaknyugotra fekvő Hartenberg várba záratott-el a' napvilág elől.

A' Sváb Merkur így ír Mainzól martz. 4ről: „A' Frankfurthól ide hozott politikai foglyok nincsenek Hardenberg erősség boltozatiban, mint eleinte hívék, hanem egy saját, e' végre készített házban laknak. Tartatásukra Frankfurt sz. város költségein egy saját intézet állítatott; két gondviselő 's egy szolgáló teszik a' börtöni belső szolgálatot, mire Frankfurthól e' végre oda rendelt tisztviselő ügyel. Freind, az eszecsusztott tanuló, Frankfurthban az örültek házában maradt. —

Carlsruheban martz. 9én nyitattott meg Baden nagyhercegség közgyűlése. A' nagyherceg ez úttal személyesen nyitván azt meg, beszédet tartott a' trónról a' Rendekhez. A' beszéd eleje így hangzik: „Nemes urak, kedves Barátim! Uralkodásom kezdete óta negyedszer gyűjtöm össze Önöket magam körül, és soha országgyűlést még oly szerencsés körülmények közt nem nyitottam meg, mint a' mostanit — 's a' t. Elbeszéli aztán, hogy Németország a' nép nagy bizodalma mellett a' fejedelmek iránt a' németszövetség őtalma alatt a' béke áldását élvezi 's a' t. —

Alig hirdeté ki a' frankfurthi és wiesbadeni vasut-társaság, hogy a' Majna partján 's Casselen keresztül viendő vasut-készítésre az illető felsőbbségűt részint megadatik már az engedelem, részint bizonyosan megnyerendő, 's hogy ennél fogvást a' wiesbadeni bizottság Frankfurt lakosinak 500 ezer forintnyi 23 pénzlabas részvénybeli osztakozhatást, vagyis társulhatást enged; tüstint oly nagy tódulás lett az aláírók közt Bethmann és Rothschild 's fíjai írószobájában, hogy ennek ajtajához őrkatonákat kelle állítani szorongás-gátlással 's rend-fentartás végett.

T Ö R Ö K O R S Z Á G.

Konstantinápolyból febr. 22ről írják, hogy ott az utóbbi nyolcz nap alatt a' stathivatalokban részint új kinevezések, részint áttételek miatt nagy változások történtek. Legjelesb ezek közt egy új nagyuri protomedicusé, (birodalmi főorvosé) Ahmed efendi személyében, ki eddig a' konstantinápolyi orvosi akademia elnöke volt. — Drinápolyból jött hírek szerint folyó hónap 12kén éjjel ott nagy gyűlés utván ki, számos bazart elhamvasztott, melly alkalommal a' város liszt-szülése is összeégett. — A' főváros egészségi állapota napról napra javul, azonban még folyton számos a' halálozás. —

A M E R I K A.

Panamában m. é. nov. 20án éjjel Russel angol consul, bizonyos Parades ural összeveszett, 's ez utóbbi súlyosan megsértetett. Nője segélykiáltására, ki épen nála volt, emberek gyűltek össze, 's Russel földhöz verték, lefegyverzik 's fogházba hurcolák. Santander elnök nyilatkozást bocsátott ki, mellyben felszólítja honosait becsületöknél 's hazafiságuknál fogva meg nem szívelni, hogy akár Nagybritannia, akár más valamely hatalom saját, vagy a' világ szeméi előtt lealázza őket! Turner a' britt követ közbeveté magát, 's Russel szabadon bocsátatását, úgy szinte illő kárpótlást kívánt a' rajta elkövetett csufság miatt, 's azon tisztviselők letételét sürgeté, kik őt elfogták; mi udvarilag ugyan, de határozottan megtagadtatott. Az angol kereskedők mindenkép ügyekeztek kiegyenlíteni a' dolgot. —

Ujyorkbul febr. 8ról jött tudósítások szerint az egyesült statusok minden diplomatai kapasa félbenszakadt Mexicóval. A' Globe két közleményt foglalt, Ellis urhoz, az egyesült statusok kövétéhez Mexicóban intézettet, ki, mint már tudva van, Washingtonba visszatért. Céljok megmutatni, hogy ha a' két status közt fenforgó viszályok 's különzések világos háboruba törnének ki, az amerikai nép soha igazságosb háborút nem fogna viselni, mint ezt. Más oldalról pedig Gorostitza a' mexicói követ az egyesült statusoknál nem sok idő előtt már közre tett egy kis írományt, mellyben azt ügyekszik megmutatni, hogy minden jog Mexicó részén van.

E L E G Y H I R.

Haiti partjain mostan igen igen sok rablás van napi renden. A' haiti kormány ugyanis törvényt bocsátott ki, mi szerint a' vármok spanyol vagy más jó hitelű, nem pedig a' helybeli becsvesztett pénzben lennének fizetendők; következőleg minden hajónak, melly azon partokra megy, pénzzel kell magát ellátnia, 's ezen körülmény fölötté ingerli a' kalózok pénzszerzést.

1835ben Oroszországban 748,237 férfi nemű 's görög val-lású lakos halt meg 's ezek közt 517 volt fölül 100 esztendőn, 23 pedig 120on, sőt egy Pskow tartományban 135ik évét is túlhaladá.

GABONA ÁR: martz. 20 és 21én Tiszta búza 106 2/3 — 100 — 93 1/3. Kétszeres 80 — 73 1/3 — 66 2/3 — Rozs 56 — 53 1/3 — 46 2/3. Árpa 57 1/3 — 53 1/3 — 50. — Zab 40 — 37 1/3 — 33 1/3. — Kölcakasa 213 1/3 — 200 — 186 2/3. — Kukoricza 93 1/3 — 86 2/3 — 80.

PÉNZKELET: Bécs, martz. 18kén 4 pCentes statnakötelezvény 100 3/8; 2 pCentes 75 1/4; 182 ki 100 fortos kölesön 142 1/4; 1834ki 500 frtos köles 568 1/8; bécsvárosi 21f 2 pCtes köt. 66 1/2; bankrészevény darabja 1367 1/6.

DUNAVIZÁLLÁS. mart. 19én 5' 8" 3" 20án 6' 3" 3" 21én 6' 6" 3" 22én 6' 10" 3".